

## 新宁县 “三个围绕”推进“三项计划”

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 梁雨) 5月15日,新宁县行政审批局在麻林瑶族乡集中推广“湘易办”移动端,让各族群众办事更便捷。

近年来,为推动民族团结进步创建工作走深走实,新宁县围绕惠民利企、湘桂联动、旅游赋能,开展系列活动、出台系列举措、抓实各项工作,为“三项计划”(各族群众互嵌式发展计划、各族青少年交流计划、旅游促进各民族交往交流交融计划)贯彻实施注入“新宁动力”。

围绕惠民利企,构建各族群众安居乐业新家园。新宁县以各族群众发展所需、民心所向为指引,坚决办好民生实事,打造一流营商环境。该县在16个乡镇、316个村(社区)开展上门指导,加快“湘易办”推广应用,让各族群众足不出户、轻点指尖就可办理各项政务服务事项。目前,该县“湘易办”有效注册人数195521人,上线“一网通办”政务服务事项722项。同时,该县充分利用信息化手段,全面推动

医保业务接入“刷脸”支付系统,着力打造便捷就医服务新模式,为各族群众提供更高质量、更高效、更加体贴的医疗服务。该县产业园区大力支持创新平台建设,倡导园区企业与高校、科研院所建立产学研合作,深入实施“芙蓉人才行动计划”,建立政企银长效对接机制,优化整合园区物流基础设施与交通运输组织布局,促进各民族共同繁荣发展。

围绕湘桂联动,搭建各族青少年交流新桥梁。该县深入贯彻实施“各族青少年交流计划”,组织开展“石榴花开一家亲·籽籽同心共交流”主题活动。依托新宁、桂林山水相依的地理优势,新宁县委统战部联合团县委、县教育局制定《新宁各族青少年民族团结进步交流行动计划》,组织芙蓉学校师生到广西壮族自治区资源县第二小学开展“新宁—资源各族青少年民族团结进步交流活动”。该县还充分发挥舜皇里研学基地平台作用,在基地开设石榴籽课堂、红色教育馆、非遗文化课堂等多个课

堂,让各族青少年通过学习参观、亲身实践零距离感知湖湘文化魅力。

围绕旅游赋能,促进各族群众共画“同心圆”。新宁围绕“旅游立县”发展目标,坚持文旅融合创新发展,把民族团结进步、中华民族共同体意识等理念融入到旅游服务中。该县先后开展“吉祥2023”崑山新春音乐会、“风舞崑山 箏情相约”崑山首届风筝节等系列文旅活动,持续掀起畅游热潮。同时,组织开展第四届舜皇山野茶节、月汉“脐橙花开音乐会”等活动,促进各族群众广泛交往、全面交流、深度交融。该县还组建瑶族民俗文化表演队伍,收集整理独具民族特色的侗歌、黄金歌、花竹歌等民歌,以文艺演出为纽带开展各民族联谊活动。一季度,该县共接待游客109.96万人次,实现旅游总收入11.97亿元。



## 大祥区 凝聚“红色力量”做好志愿服务

邵阳日报讯 (记者 胡梅 通讯员 黄明利 胡晓建) 5月18日,大祥区退役军人志愿者服务中队到百春园社区开展入户宣传活动。志愿者们摸排了辖区110栋无物业老旧居民楼道照明灯、下水道网管、便民充电装置等方面的情况,为下一步改善居民生活环境做好摸底工作的同时,进行了创文宣传,发动居民积极配合和参与相关设施改造工作,得到大家的一致好评。

近年来,大祥区退役军人事务局把志愿服务作为发挥退役军人作用的重要平台,在辖区政策宣传、帮扶助困、环境整治、抢险救灾、疫情防控以及其他社会公益活动等方面积极开展志愿服务,坚持“建队伍、创品牌、抓管理”一体推进,为全区经济社会发展贡献“红色力量”。

做赓续红色血脉的践行者。为充分发挥退役军人政治过硬、能力突出、作风果敢等优势特长,大祥区退役军人事务局不断延伸服务群众“触角”,

为志愿服务注入“红色动力”。该局紧扣“八一”建军节、中国烈士纪念日等重大节日和纪念日节点,组织老兵志愿者深入机关、社区、农村、校园和企业,开展爱国主义和红色教育宣讲服务活动50多场次,传承发扬人民军队的优良传统和优良作风。同时,常态化开展关爱帮扶、矛盾化解等服务保障活动,用实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,叫响大祥区退役军人志愿服务品牌。自成立退役军人志愿者服务中队以来,该区共有14个退役军人志愿者服务分队、98个退役军人志愿者服务小队奋战在各条战线,成为高质量发展道路上的一道亮丽风景线。

做乡村振兴的推动者。大祥区充分挖掘退役军人“红色潜能”,在联农带农、富民兴乡中实现自身价值。村(社区)作为乡村振兴的主战场,“兵支书”成为乡村振兴带头人,辐射带动返乡退役军人投身乡村振兴。目前,该区112名“兵支书”和“兵委员”已成为

推动乡村振兴的中坚力量之一。退役军人志愿者服务中队还积极为返乡创业退役军人提供技术咨询、技能帮扶,共开展志愿服务活动60余场次。务实、敬业的退役军人,在乡村振兴一线闪耀光辉,将“红色”的致富希望送进万户千家。

做急难险重的担当者。大祥区退役军人志愿者做到“戎装虽脱、军魂仍在”,继续发扬部队的优良传统和作风,实现从“听党指挥、能打胜仗、作风优良”到“退伍不褪色、退役不退志”的转变。面对抗旱抗洪等急难险重情况,他们更是闻令而动、冲锋在前。新冠肺炎疫情防控期间,共有3000余名退役军人志愿者踊跃报名、应召“出征”,生动诠释了“退伍不褪色,建功新时代”的承诺,展现了退役军人自觉践行“若有战、召必回”的使命担当。



邵阳日报讯 (记者 杨吉 通讯员 刘迪 尹海军) 新兵走千里,跟踪不断线。北塔区人民武装部坚持“兵送走、不撒手”的理念,近日组织相关人员组成回访组,赴多地开展新兵回访工作,深入了解掌握入伍新兵的身体和思想状况。

针对新兵思乡恋家的“波动期”和初入军营的“适应期”等诸多实际情况,每到一个新兵训练基地,回访工作组都采取与新训干部骨干见面、召开座谈会等形式,全面了解新兵在部队的训练、生活等情况,掌握其思想动态,解答其思想困惑。

回访现场,回访组勉励新兵“安心军营,尽快融入部队生活,投入训练,强部队之基、立国家之志”,并表示家乡会尽力解决新兵及家庭存在的实际困难。

近年来,北塔区人武部搭建部队、新兵和家长之间的桥梁,为新兵向合格军人转变提供帮助,增强新兵安心服役的信心,为征兵工作持续良好发展夯实基础。



5月16日,城步苗族自治县第二民族中学高三学生正在进行拔河比赛。高考临近,该校组织高三年级开展多项考前趣味减压活动,让学生放松心情,快乐迎考。

邵阳日报通讯员 严钦龙 马宜刚 摄影报道

## 邵阳茶油再添“省字号”名片

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 周鹏 刘健 王国庆) 5月10日,湖南省地理标志产品保护示范区建设现场会在益阳市安化县举行,“邵阳茶油”湖南省地理标志产品保护示范区获正式授牌。

邵阳县生产茶油历史悠久,素有“天然油库”的美誉。该县先后争创了全国油茶基地示范县、“中国茶油之都”及“中国油茶之乡”等品牌。2013年至2014年,国家工商行政管理总局、国家质量监督检验检疫总局先后批准授予“邵阳茶油”地理标志证明商标和国家地理标志产品保护。

邵阳县委、县政府一贯重视“邵阳茶油”的品牌建设和发展,积极推进湖南省地理标志产品保

护示范区建设,强化地理标志产品保护集聚效应,把“邵阳茶油”地理标志保护产品打造成为该县优势特色产业。

目前,该县已培育油茶种植大户382户、专业合作社116家、公司24家、家庭农场5家,其中包括油茶类国家林业标准化示范企业1家、省级示范社4家、省林业产业龙头企业6家、市林业产业龙头企业9家;建设全国油茶标准化示范基地3000亩,累计完成油茶低改15.3万亩,新造油茶林27.6万亩,油茶林总面积达72.8万亩;拥有湖南日恋茶油股份有限公司等油茶规模加工企业5家,湖南日恋茶油股份有限公司、湖南中彬茶油科技有限公司等16家茶油加工企业被许可使用地理标志。

## 党建引领强宣传 禁毒反诈氛围浓

邵阳日报讯 (记者 兰绍华 通讯员 肖凯 曾文颖 欧阳常平) 5月8日,在洞口县文昌街道大桥村,村“两委”干部活跃于各院落,开展禁毒反诈知识宣传。

今年以来,该村坚持党建引领,凝聚党员干部群众力量,持续加强禁毒反诈宣传教育,营造良好的禁毒反诈工作宣传氛围,积极创建市级“无毒无诈示范村”。

把握“三个点”,织密禁毒反诈“防火链”。紧扣时间节点,该村抓住“三八”妇女节等时间节点,组织开展“禁毒反诈,巾帼在行动”等禁毒反诈活动。扫除区域盲点。该村组织党员干部按照“五包一”责任分工,组成踏查工作队挨家挨户开展“地毯式”排查,并积极与文昌街道禁毒办、执法大队对接,针对辖区复杂区域和偏远地带,利用无人机开展空中踏查,切实做到不漏一地、不放一株。打造宣传亮点。该村充分激发协会

力量,利用网格化管理优势,丰富和创新宣传方式,通过微信网格群、党员联系群众“五个到户”等形式,对村民开展禁毒反诈知识宣传。

举办“两场会”,织牢禁毒反诈“组合链”。该村组织党员志愿者、群众代表参加禁毒反诈工作例会和院落会,以创建市级“无毒无诈示范村”为契机,全方位、多层次、多渠道进行宣传,切实提高村民防毒拒毒和反诈意识。

传递“一封信”,织紧禁毒反诈“管控链”。该村将《党员带头,构筑全民禁毒反诈防线——致广大党员同志的一封信》传达到每一个党员,号召所有党员积极参与到禁毒反诈专项行动中来,发现问题线索及时上报村“两委”,并积极向公安机关举报涉毒、涉电诈违法犯罪行为。



## 坚守乡村写芳华

——记新邵县小塘镇言栗完全小学教师禹文贞

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 刘其洁

新邵县小塘镇言栗完全小学的禹文贞是一名“90后”青年教师。扎根乡村教坛五年来,她全身心教书、潜心育人,用青春和汗水浇灌乡村花朵,用爱和智慧在三尺讲台上谱写芳华岁月的奉献篇章。

不忘初心, 坚定“校为家”的抉择

2018年秋,24岁的禹文贞怀着对三尺讲台的热爱与憧憬,来到新邵县小塘镇树山完全小学,正式成为一名乡村教师。

树山完全小学地处新邵县与隆回县交界处,是座偏远的乡村小学。此时,禹文贞的儿子未满两岁,而学校离住处有近一个小时的车程。为了节约更多时间,扎实干好工作,她决定把婆婆和年幼的儿子接到学校一起居住。但一年后,婆婆因身体不适回了老家,丈夫又在邵阳市区工作,她只能一边工作,一边独自照顾孩子。为了不让小孩影响自己工作,禹文贞将还没到上学年龄的儿子提前送入幼儿园托管。学校老师少,她就主动承担了语文、数学、英语、音乐等学科的教学任务,她也因此被同事和学生们称为“全科老师”。

岁月不居,初心不改。几年间,禹文贞精心教学、倾心育人,所教的班级成绩年年在全镇名列前茅。2022年秋,她被调入言栗完全小学任教。

独具匠心, 打造“趣实活”的课堂

在言栗完全小学,禹文贞担

任六年级班主任,并承担语文和道德科目的教学工作。

毕业班,关系孩子们6年学习的“结果”。为培育孩子们的学习兴趣,提升他们的学习成绩,禹文贞认真钻研适合毕业班的教学方法,探索出了一套独有的课堂教学模式,概括起来就是“趣、实、活”。

在禹文贞看来,好学者不如善学者,善学者不如乐学者。她根据小学生心理特点,把书本内容和趣味游戏、生活实际、短视频小曲结合起来,形成了独特的“情境教学法”,大大提升了学生的兴趣度、课堂的活跃度、生活的结合度。

此外,禹文贞还推行“抱团”学习模式,在班级里建立了学习圈,让学生“抱团”成长、共同进步。

满怀爱心, 播撒“真善美”的种子

走心的教育最动人。“家长把孩子交给我,我就要负起责任!”禹文贞说,部分学生家长在外务工,缺少父母的陪伴,除了要给他们传授知识,更要在他们的心灵播撒“真善美”的种子,引导每一位未成年人扣好人生“第一粒扣子”。

在生活中,她和学生打成一片,常常自掏腰包给学生买糖果、赠礼品,营造家一样的氛围。在教学中,她常给学习有困难的学生“开小灶”。在她所教的班级里,始终涌动着一股暖流,似和风细雨般渗透到每个学生心中。

奋斗的青春最美丽。五年来,禹文贞用心浇灌乡村教育之花,托起一群又一群孩子的梦想。